

степен за ограничените възможности по разграничаване и самостоятелно измерване на едни или други факторни влияния върху следствието У. Към всичко казано ще прибавим, че недостатъчното познаване на предимствата и ограниченията на статистическите методи за анализ на връзките нерядко води до некоректното или неефективното, следователно неуспешното осъществяване на въпросните изследвания.

Би било грешка причините за това да се търсят в самите методи. По-точно е да се каже, че при прилагането на съвкупностния подход и неговите специфични средства и методи в разглежданата сфера не винаги се осигуряват условията за тяхното коректно използване. Затова при овладяването и прилагането на статистическите методи в социално-икономическата област е нужно да се отделя внимание не само на техниката и процедурите по прилагането им, да се познават добре реалните им познавателни възможности, но и да се съобразяваме с изискванията и предпоставките за тяхното успешно и ефективно използване. Важно е също да се разкриват причините, които могат да доведат до неправилни или погрешни изводи и заключения, като се търсят пътища и средства за тяхното преодоляване, за свеждането на съответните рискове за грешки до един допустим или възможен минимум.

Трудности възникват и от обстоятелството, че върху връзките, които са обект на изследване, влияят не само интересуващите ни фактори, но и множество други. В конкретния случай те могат да се явяват като странични за дадената изследователска задача, да имат закономерен или случаен характер. Ако не се държи сметка за тях, те също могат да подведат изследователя за неверни изводи и заключения, да породят различни смущения. Обичайно съществуващото взаимодействие не само между следствието и определен набор от фактори, но и между самите фактори, поражда друг кръг от проблеми, които също изискват адекватни методологически и методически решения, но които не винаги се осигуряват при конкретните социално-икономически изследвания.

*Трета група. Проблеми и трудности, засягащи пряко осигуряването на статистическата информация, върху която се изгражда всеки конкретен анализ на връзките.* Събираната по различни канали информация някои автори са склонни да оприличат на „лави-на“, която нараства толкова бързо, че заплашва да „удади“ обществото. В същото време всеки път, когато трябва да се изследват и оценяват конкретни връзки и факторни влияния в социалната област, винаги се сблъскваме с трудности, породени от недостиг на информация. Интересно е да се отбележи, че за много явления такава информация досега е била събирана и продължава да се събира. Често обаче тя се представя по начин, който я прави непригодна тъкмо за изследване на връзките. Пътищата и средствата, чрез които